



责任编辑：李元浩 毕振山  
刊头设计：陈子蕴



## 对金牌从容 对选手宽容

本报特派记者 赵晓展

突然地，刘翔就回到了人们的视线中。

苏炳添晋级奥运会百米决赛的晚上，两人堪称佳话的互动；110米栏预赛，电视屏幕下方定格12秒91的奥运会纪录……

苏炳添之前，刘翔这个名字，才是中国田径“神”一般的存在。2004年8月28日凌晨，雅典奥运会男子110米栏决赛中，刘翔以12秒91的成绩夺冠，这是中国田径第一个男子奥运冠军。

“我今天就要证明给大家看，我是奥运会冠军！”颁奖时，刘翔身披国旗纵身跃上领奖台的一瞬，永远定格在无数人的记忆深处。

4年后，那场家门口的奥运会上，刘翔留下一个决赛前无奈退赛的落寞背影；又一个4年后，29岁的刘翔再战伦敦，在跨越第一道栏时摔倒。跟腱断裂！无力回天的刘翔咬牙站起，单脚跳到最后一道栏前，俯身一吻，与自己热爱的跑道告别。

跌落“神坛”的刘翔，这一次迎来了比4年前更严厉的口诛笔伐。

那一刻，很多人似乎遗忘了这样一组数据：48次世界大赛，36个冠军；平1次世界纪录，破1次世界纪录，5次打破亚洲纪录，3次打破亚运会纪录……人们也忽视了这样一个细节——赛前，刘翔忍着剧痛，用右脚一直踢墙，希望极度的痛让右脚麻木，能让自己撑完比赛……

退役后的刘翔，很快“消失”在大众的视线里，过上了一个普通人的生活。

这一次，伴随刘翔的“回归”，去年10月他接受采访的一段视频，也重上



东瀛漫笔



## 奥运防疫进行时

目前，新冠疫情仍在全球肆虐，东京奥运会的疫情防控形势也很严峻。每日新增的奥运相关人员新冠病毒检测阳性的数字，在时刻提醒着主办方：防疫不可松懈。

本报特派记者 杨登峰 摄

① 7月27日，在排球场地，工作人员对球网和场地进行消毒处理。

② 7月25日，在跆拳道比赛每一节结束之后，工作人员都要对场地进行消毒清洁。

③ 7月25日，在一个场馆入口，志愿者提醒大家做好个人防护。

本报特派记者 赵晓展 杨登峰

距离东京奥运会结束还剩4个比赛日的争夺。目前，在奖牌榜上排名前两位的中美两队，无论在金牌数还是奖牌总数上，都明显超过其他代表团。可以预见，东京奥运会的收官阶段，“榜首之争”或将主要在中美两队之间展开。

从2008北京奥运会的51金，到2012伦敦奥运会的38金，再到2016里约奥运会的26金，中国代表团的金牌数在此前数届奥运会中逐次下降。里约奥运会上，中国代表团更是被英国队超越，丢掉了占据多年的奖牌榜前二位置。

里约奥运会结束后，中国各大项目加速新老交替，更多实力新人逐渐走上舞台并渐趋成熟。

## 中国“雪雁”组合花游摘银 这次没有任何遗憾

本报特派记者 赵晓展

“青蛇白蛇”水中交织缠绵，神话传说和竞技体育相结合……今天晚上结束的东京奥运会花样游泳双人自由自选决赛中，中国“雪雁”组合——黄雪辰和孙文雁再次演绎“青蛇”主题，整套动作配合默契，最终拿到了96.9000分的高分，以总分192.4499收获了一枚银牌。

“没有任何遗憾，心情真的都挺激动的，这应该是我们最后一届奥运会了。”赛后，中国组合表示，两人经历了复出、在疫情下备战参赛，虽然此前参加过好几届奥运会，但感觉这一届格外珍贵。

俄罗斯队的霸主地位仍无可撼动。获得5次奥运会冠军和21次世界冠军的罗马申娜，与她的搭档、里约团体赛金牌得主科列斯尼琴科，以98.8分、总分195.9079夺金，乌克兰组合摘得铜牌。

此前，中国组合在8月2日结束的资格赛自由自选动作比赛中，以96.2333分排在第二位；8月3日的技术自选动作资格赛上，中国组合拿到了95.5499分，资格赛总得分191.7832分晋级决赛。

“裁判还是挺‘照顾’我们的。”孙文雁说，决赛中的这套动作得到了裁判的认可，得分也超过了预赛。

黄雪辰和孙文雁都是31岁的老将，黄雪辰在四届奥运会中收获4银2铜，孙文雁则在三次奥运征战中拿到4枚银牌。

黄雪辰还是一名“妈妈选手”。为了征战东京，她在生完孩子后毅然选择复出，并成功减重60斤。“这真是很痛苦的一个过程。”黄雪辰说，节食、大强度训练、蒸桑拿……整个过程中还不能沾一点儿水，“有的时候连洗澡水都想喝。这种感受，常人根本体会不到。”

花样游泳有“水中芭蕾”的美称，是一项融入舞蹈

黄雪辰/孙文雁赛后比心庆祝。  
本报特派记者 杨登峰 摄



## 止步八强未来可期 许利民：女篮将来会站上奥运领奖台

本报特派记者 赵晓展

小组赛三连胜出线，此役一度领先9分……中国女篮在今天上午的奥运会女篮八强战中，第四节遭遇崩盘，以70比77不敌塞尔维亚女篮，遗憾无缘四强。

全场比赛，中国队的失误多达23次。“两队的失误对比是23比13，对方还抢下了16个前场篮板球。”赛后，中国队主教练许利民说，“这样的数据在前面的比赛中没有过，队伍年轻的弱点、问题都暴露出来，我们的对抗能力也处于弱势。”

但许利民同时表示，女篮姑娘们面对欧洲冠军队伍的表现，也让人看到了这支球队的潜质，看到了队员们未来的希望，“中国女篮将来会站上奥运领奖台”。

小组赛出线进入首场淘汰赛，中国女篮便迎来一场硬仗。塞尔维亚队是欧洲冠军，上届里约奥运会获得季军。

比赛开始后，双方打得十分胶着。中国队在前两节遭对手压制，比分始终落后。进入下半场，中国女篮在第三节凭借孙梦然的3分和王思雨的“2+1”，打出一波10比2的得分小高潮，取得9分领先。

然而进入第四节，中国女篮却突然找不到得分点，还被对手连得11分。虽然此后女篮姑娘们奋力追赶，但最终难挽败局。

此前的小组赛中，首场拿下实力相对较弱的波多黎各队后，面对两个强敌澳大利亚队和比利时队，中国女篮敢打敢拼，以3场比赛全胜、净胜56分的成

绩，昂首进入淘汰赛。

小组赛全胜有一定的运气成分，并不能体现球队的真正实力。”许利民说，“比如今天对阵塞尔维亚队，对手在关键时刻能够掌控场上局面，她们的针对性很强，我们这才看到了差距。”

尽管无缘四强，但中国女篮小组赛全胜出线也是一个突破。此前，中国女篮8次参加奥运会比赛，获得过一银一铜，以及一个第四名，却从未在小组赛中收获过全胜。

此次征战东京，年轻队员的迅速成长是另一大收获。

比如，22岁的中锋李月汝首战波多黎各，就显示了一定的篮下内线统治力，拿下21分12篮板5助攻。次战小组最强对手澳大利亚队，她贡献了12分7篮板5助攻1抢断1盖帽，更展示了强大的心理素质，最后关头两次罚球全中绝杀对手。最后一场比赛，比利时队中拥有多名在美女职篮打球的队员，但李月汝仍连投带罚拿到14分8篮板。

除李月汝外，主力李缘只有21岁，WCBA常规赛最佳球员李梦也不过26岁。对这些年轻的球员来说，东京奥运会只是一个起点。

“没想到会止步这里，太遗憾了。我想这可能就是年轻的代价。球队起伏大，一直以来都有这个问题，需要回去做好总结。”李月汝说，队伍还年轻，有重新再来的勇气，“巴黎奥运会，我们会打出更好成绩。”

(本报东京8月4日电)



北京时间8月4日上午，中国女篮在东京奥运八强战中以70比77不敌塞尔维亚女篮，无缘半决赛。图为邵婷摆脱对手手上篮。

本报特派记者 杨登峰 摄

力。此外，男子20公里竞走项目上，拥有王凯华、蔡泽林等名将的中国队也有机会放手一搏。

作为本届奥运会的新增大项之一，拥有8枚金牌的空手道将在8月5日开赛。东道主日本队在空手道项目上实力强劲，出战的7人都有夺金实力。不过，中国选手尹笑言和龚莉也有希望取得突破。尤其是今年28岁的尹笑言在女子61公斤级别项目中世界排名第一，期待她能带来惊喜。

此外，拳击赛场也是东京奥运会收官阶段的金牌“大户”。中国拳击队共派出6人参赛，女子重量级选手谷红已成功晋级决赛，将在7日与头号种子、土耳其选手索尔梅内丽争夺金牌。

(本报东京8月4日电)



代表团	金	银	铜	总数
中国	32	22	16	70
美国	25	31	23	79
日本	21	7	12	40
英国	15	18	15	48
澳大利亚	15	4	17	36
俄罗斯奥委会	14	21	18	53
德国	8	8	16	32
法国	6	10	9	25
意大利	6	9	15	30
荷兰	6	8	9	23
韩国	6	4	9	19
新西兰	6	4	5	15
古巴	5	3	4	12
匈牙利	4	5	3	12
加拿大	4	4	7	15

(截至北京时间8月4日23时)



8月5日，东京奥运会将产生25枚金牌。中国军团将在乒乓球、跳水和田径男子20公里竞走等项目上发起冲击。

◆ 10:00 男子三级跳远决赛 中国队朱亚明、方耀庆将参加这一项目的角逐。

◆ 10:30 男子4x100米接力第一轮 由苏炳添、谢震业、吴智强、汤星强组成的中国队将力争突破。

◆ 14:00 跳水女子10米台决赛 中国队派出16岁的陈芋汐与14岁的全红婵出战。

◆ 15:30 男子20公里竞走决赛 中国选手已连续两届奥运会拿到该项目金牌。本次中国队派出王凯华、蔡泽林、张俊出战。

◆ 18:30 乒乓球女子团体金牌赛 国乒将迎战日本队，力争金牌。

以上均为北京时间。

(刘兵)

## 临近收官！中国军团还有几个冲金点

8月1日，中国体育代表团对东京奥运会前半程做了简单总结，代表团认为上半程的整体表现与赛前预期基本相符，开局良好，表现出我国竞技体育整体实力厚度有所增强。

在东京奥运会已经结束的比赛中，跳水、举重、乒乓球等中国军团的传统优势项目继续保持优势地位，羽毛球、射击、体操、蹦床等项目实力有所回升，游泳、赛艇等基础大项较里约奥运会进步。

目前，乒乓球还剩男、女团体赛两个项目的金牌尚未决出。对于拥有强劲实力的中国队来说，这两枚金牌可谓志在必得。

进入后半程赛事尤其是收官阶段，综合分析，中国还有乒乓球、跳水、竞走、拳击等冲金点。

目前，乒乓球还剩男、女团体赛两个项目的金牌尚未决出。对于拥有强劲实力的中国队来说，这两枚金牌可谓志在必得。

本届奥运会接下来还有两个跳水项目，分别是男子10米跳台和女子10米跳台，这两个项目中国队都有夺金实力。

男子10米跳台，中国队将派出杨健、曹缘与英国名将戴利等人展开角逐；女子10米跳台，将由小将陈芋汐和全红婵出战。

在田径项目上，女子20公里竞走目前世界排名前三的全是中国选手，分别是杨家玉、切阳什姐和刘虹。如能正常发挥，中国队在这个项目上具备冲金实

力。

力。